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Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei luni 
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei, — 

Pentru America 8 Dolari.
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se adresează R ed ac ţie i Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Preful inserţiunilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile
se adresează Adm inistraţia! ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Relaţiile bisericeşti anglo-române
Sfântul Sinod al României a exa

minat, în recenta sesiune de primă
vară, materialul conferinţei teologilor 
anglo-români din vara trecută, pro- 
nunţându~se pentru recunoaşterea va
lidităţii hirotoniilor anglicane. E ace
sta un pas însemnat pe calea apro
pierii între cele două biserici naţio
nale ortodoxă română şi anglicană.

Nu se poate spune că Sf. Sinod 
dela Bucureşti a procedat în pripă la 
acest act, care consacră legături de 
prietenie, începute în împrejurări, cari 
nu pot fi uitate.

In toamna anului memorabil 1916, 
când ţară şi neam treceau prin cum
plite încercări de dezastre, în cate
drala din Westminster în Londra, 
arhiepiscopul de Canterbury reunia 
un mare număr de credincioşi englezi 
şi ortodocşi sârbi, implorând ajutorul 
iui Dumnezeu pentru soartea româ
nilor. Dela acea întrunire, conducă
torul bisericii anglicane adresează mi
tropolitului Moldovei solia admiraţiei 
şi simpatiei: «pentru viteaza armată 
şi bravul popor al noului lor aliat, 
cu ocazia aderării lui la cauza co
mună, faţă cu grave dificultăţi şi pe
ricole şi transmite I. P. S. Sale mi
tropolitului Moldovei nădejdea de fră
ţească înţelegere şi conlucrare între 
bisericile noastre şi încrederea că prin 
rugăciunile noastre unite, Atotputer
nicul Dumnezeu va dărui biruinţă de
săvârşită în acest răsboi pentru liber
tate, naţionalitate şi religie şi va să
vârşi întregirea bisericii şi a poporu
lui românesc».

Iar a doua scrisoare:
«Prea venerate şi scumpe frate,

In aceste timpuri ale răsboiului 
mondial şi de deosebite încercări şi 
răstrişti, în ţinuturile, în care I. P. S. 
Voastră, sunteţi aşezat a conduce 
turma lui Hristos, ţin să Vă asigur 
în numele Domnului nostru, de pro
funda simpatie pentru DVoastră şi 
poporul DV., pentru suferinţele ce aţi 
fost chemat a le îndura.

Dâriie de seamă, care ne-au so
sit despre acele groaznice încercări, 
deşteaptă în inima noastră o adâncă 
simpatie, care este egală cu admira
ţia noastiă, pentru curajul şi perse
verenţa, cu care poporul român a în
fruntat acele pericole.

Sper deci câ 1. P S. Voastră îmi 
va permite să vă exprim, în numele a 
zecimi de mii de creştini englezi, con- 
fraternitatea noastră cu DVoastră, în 
grijile prin cari treceţi şi nădejdea 
noastră, că la timpul cuvenit valoarea 
DV. va găsi legitima ei răsplată. Apo
stolul zice: La timpul cuvenit vom 
aduna rodurile, dacă nu desnădăjduim 
(Galateni 6, 9).

Iar Dumnezeul păcii, Cel ce a 
sculat din morţi pe Domnul nostru 
Isus Hristos, marele Păstor al oilor, 
prin sângele Legii celei veşnice, să

Vă facă şi pe voi desăvârşiţi în tot 
lucrul bun, pentru îndeplinirea voinţii 
Sale, făcând între voi tot ce este plă
cut înaintea lui Isus Hristos, a Căruia 
slavă este în vecii vecilor (Ev. 13, 20).

Rămân cu frăţească consideraţie 
şi simpatie, al I. P. S. Voastre cre
dincios serv, în Domnul nostru Isus 
Hristos: Randail Cantuar».—

Din laşii tuturor nădejdilor s’au 
dat răspunsuri pline de cordialitate la 
ambele scrisori din Anglia.

începutul era făcut. Pietrele de 
temelie erau aşezate, pe care s’ar fi 
putut clădi mult şi cu chibzueală. Iar 
începutul venia dela Căpeteniile bise
riceşti, care aveau şi calitatea şi răs
punderea consolidării legăturilor.

Biserica anglicană, după răsboi, a 
elaborat şi pus în aplicare un gran
dios program de activitate lăuntrică 
şi externă, al cărui centru de gravi 
taţie este ideea restabilirii unităţii bi
sericii creştine. Teologii şi misionarii 
bisericii anglicane au îmbrăţişat ideea 
cu ardoare şi au canalizat-o în psiho
logia colectivă.

Au venit din Anglia deiegaţiuni 
de teologi şi soli ai bisericii ca să 
invite biserica noastră la opera înce
pută, căci ei nu concepeau biserica şi 
pe Hristos în chip domestic, ci ecu
menic şi cosmic.

Biserica noastră s’a ocupat dela 
răsboi încoace de probleme interne, 
administrative. La Stockholm a trimis 
întâia dată o delegaţie mai impor
tantă la congresul creştinismului prac
tic, dar raportul asupra celor experiate

(= )  Un congres extraordinar, 
recent ţinut de clerul ortodox ro
m ân în sala unui ateneu din capi
tala ţării, a luat o îndrăzneaţă ho
tărâre : a cerut adecă, în moţiunea, 
votată cu generală însufleţire, ca 
preoţimea să se retragă din partidele po
litice, din toate, fără deosebire, dacă 
revendicările ei, de atâtea ori afir
m ate şi recunoscute ca deplin în
dreptăţite, nu vor fi ascultate.

In  coloanele acestui organ de 
publicitate s’au rostit, cu deosebire 
în anii din urmă, condee de seam ă 
atât din clerul ortodox, cât şi din 
clasa mirenilor, cerând m ereu ca 
preoţimea să stea cu totul departe 
de-a sprijini orce conducător poli
tic care sistematic nesocoteşte drep
turile bisericii şi ale clerului său.

S ’a spus şi nu vom înceta de-a 
o spune c ă : preotul, mai mult decât 
ori care alt slujbaş, trebue să-şi 
arate destoinicia şi neşovăirea d’a 
se desface de sub robia şi slugăr
nicia politicianistă.

i acolo şi propunerile practice ce s’au 
făcut, au rămas fără urmări.

Din Anglia şi din America au 
venit pe alte căi influenţe religioase, 
de care nu suntem bucuroşi.

In taberele de prisonieri din Rusia 
şi din Italia au străbătut misionarii 
dela Crucea Roşie cu daruri: albituri, 
alimente şi lectură religioasă. Cei mai 
mulţi sectari pe care-i avem azi, sunt 
ieşiţi din taberele de prisonieri. So
cietatea biblică britanică a răspândit 
un număr considerabil de exemplare 
cin Sfânta Scriptură printre români. 
Înmulţirea sectelor în ţara noastră şi 
ajutoarele primite din Angiia şi din 
America au creat o atmosferă ne
prielnică în opinia publică faţă de le
găturile cu anglicanii. De aceasta ei 
nu sunt câtuşi de puţin responsabili.

De altă parte, o împrejurare 
şi mai dificilă pentru apropierea din
tre noi şi anglicani e simpatia pe care 
anumite cercuri politice din Anglia o 
arată revizionismului maghiar şi pro
pagandei ungureşti în Anglia şi din
colo de Ocean.

Cele două biserici naţionale, or
todoxă română şi anglicană au do
menii comune de explorat şi de cul
tivat. Diplomaţia bisericească nu se 
reduce la tratative dintre teologi, cari 
sunt necesare şi indispensabile — fără 
îndoeală, — dar ele trebue să con- 
vergeze către apropierea sufletească a 
celor două popoare.

Recunoaşterea validităţii hiroto
niilor anglicane e un pas însemnat, 
care angajează biserica noastră la 
crearea unui curent nou de opinie 
publică asupra anglicanismului şi a 
încercărilor actuale de unire a bise
ricilor creştine. Tr. Scorobeţ

O întâmplare, destul de ciu
dată, s ’a petrecut tocmai la aduna
rea m enţionată a clerului: unul din 
slujitorii altarului, la o biserică din 
capitală, fusese trimis la congresul 
extraordinar din partea clubului po
litic al locului. Preotul, cu râvna 
sa de credincios supus al şefului 
său politic, a declarat în faţa con
gresului, că celce l-a trimis are, 
împreună cu întreg partidul, toată 
simpatia şi dragostea pentru cauza 

reoţească şi că o va deslega, de 
ună seamă, îndată ce va ajunge 

— «la putere»...

De prisos să adăogăm, că de
claraţia prea zelosului aderent, deşi 
conţinea o frumoasă făgăduinţă, a 
fost întâm pinată cu sgomot şi ho
hote de râs în toată sala.

Nu putem, prin urmare, decât 
să ne manifestăm satisfacţia şi bu
curia când clerul, întrunit în adu
narea dela Bucureşti, a adoptat 
principiul că preoţimea trebue să

stea în afară de partide, nespriji
nind pe ceice sânt indiferenţi pen
tru  soartea bisericii şi a slujitorilor 
ei, sau sânt chiar vrăjmaşii lor de
claraţi.

De altă parte însă nu putem 
fi de acord cu alt punct al moţiunii 
clerului, care nu s ’a m ărginit să 
ia legământul preoţilor de-a nu se 
înregimenta în partide cu atitudine 
indiferentă sau duşm ănoasă sluji
torilor bisericii, — ci invită în acelaş 
timp pe toţi preoţii, membri ai adu
nărilor eparhiale şi ai congresului 
naţional-bisericesc, să demisioneze din 
aceste adunări. Şi pentru ce ? Pen- 
trucă ele, adunările eparhiale şi 
congresul naţional-bisericesc, sânt 
— spune m oţiunea — „ dovedite (?) 
inutile faţă de hotărârile luate de 
ele, dar nerealizate, în ce priveşte 
îndreptăţirile clerului».

O astfel de hotărâre, luată în 
focul excesului de râvnă a congre- 
siştilor, n ’are absolut nici un rost.

E  lucru constatat, şi în de obşte 
cunoscut, că adunările eparhiale şi 
congresul naţional-bisericesc, prin 
reprezentanţii lor cei m ai chemaţi, 
prin Înalţii Chiriarhi, au intervenit 
şi au stăruit, pe cât este om eneşte 
posibil, la toate prilejurile, atât 
pentru îmbunătăţirile privitoare la 
situaţia m aterială a clerului, cât şi 
pentru apărarea drepturilor lui din 
orce alt punct de vedere. Prin  ur
m are nu este a lor vina că n ’au 
fost ascultate dorinţele şi postula
tele ce le-au formulat, cum nu este 
nici vina preoţimii că desideratele 
ei au răm as nesocotite.

Reţinem, ca bine gândită, ho
tărârea care cere preoţiior să iasă 
din partidele vrăjmaşe clerului bi
sericii şi credinţei creştine.

Ear, dacă tocmai deosebite 
iluzii nu ne construim că asem e
nea hotărâri se şi traduc imediat 
în fapt, totuşi socotim de bun semn, 
când înşişi preoţii, în întrunirile lor 
publice, statoresc principiul de-a se 
pune în afară de partide politice.

Primii paşi făcuţi, n ’au decât 
să urmeze ceilalţi în aceeaş dreaptă 
linie.

Sf. Sinod terminând, săptămâna tre
cută, discuţiile privitoare la hirotoniile an
glicane, a decis să fie omologate rezulta
tele conferinţei din Iunie 1935 între dele
gaţii bisericii ortodoxe române şi cei ai bi
sericii anglicane. Aceste rezultate se vor 
înainta patriarhiei ecumenice dela Constan- 
tinopol, spre a se lua o hotărâre valabilă 
pentru toate bisericile ortodoxe. —

Având în vedere că apar adeseori 
cărţi bisericeşti cu greşeli ce contravin 
dogmelor şi tradiţiei bisericii ortodoxe, Sf. 
Sinod a adus hotărârea de-a se institui 
cenzura tuturor cărţilor ce conţin chestiuni 
bisericeşti. —

In sfârşit, membrii Sf. Sinod au luat 
în desbatere proectul de înfiinţare a Casei 
Cultelor şi s’au declarat împotriva unei 
astfel de instituţii.

Vezi: Patriarhia Română: Désbaterile con
gresului naţional-bisericesc, Bucureşti 1930, pg. 101.

In afară de partide...



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 14

Reveniri Ia legea străbună
— Glasul poporului —

Un călător, corespondent al unui mare 
cotidian din capitală, trecând pe la l/alea 
Lungă, — satul ajuns astăzi vestit în Ar
deal, ba şi mai departe, — constată, între 
altele, următoarele, drept dovadă despre 
chipul cum judecă poporul asupra „legii 
româneşti“ :

„...La Valea-Lungă se petrec eveni
mente demne de luat în seamă.

Preotul greco-catolic, Crăciuneanu, 
batjocureşte, într’o după amiazi, pe cioba
nul făcător de minuni Petrache Lupu şi 
Maglavitul. In aceeaş noapte, pe la ora 12, 
casa parohială se prăbuşeşte din temelii 
peste preot şi familia acestuia.

Era o casă parohială străveche, având 
ziduri de un metru grosime şi duşumele 
de stejar masiv... O adevărată cetăţue...

— Coincidenţă! au zis unii.
— Ba nu I Pedeapsa lui Dumnezeu 1 

au murmurat alţii, făcându-şi cruce.
Cei cu memoria mai vie şi-au amintit 

pe loc alte întâmplări asemănătoare:
— Ia, gândiţi-vă la păţania de anul 

trecut, când domnul părinte ne-a scos la 
seceriş într’o Duminecă...

— ...Iar peste noapte a căzut grindină 
şi a distrus toată recolta ţinutului.

— S’a supărat Dumnezeu pe noi!
— Drept e, fraţilor I... Să ştiţi că Cel 

de sus nu mai ţine cu uniţii... Eu, unul, 
trec din nou la legea veche.

Legea veche este ortodoxia.
— Şi eu, măi frate, mă lapăd de bise

rica unită I
— Şi eu 1... Şi eu 1... Dacă-i vorba aşa !...
Locuitorii din Valea-Lungă, ne având

în sat parohie ortodoxă, au cerut mitropo
liei din Sibiu să delege un preot ca să 
vină în mijlocul lor şi să organizeze cele 
de lipsă, întrucât ei vor să fie reprimiţi la 
sânul bisericii strămoşeşt.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a în
sărcinat pe părintele profesor Dr. Nicolae 
Popoviciu, — un strălucit şi vrednic slujitor 
al lui Hristos, — să vină la Valea-Lungă 
şi să organizeze o capelă.

Astfel au început, pe valea Târnave- 
lor, revenirile la ortodoxie.

Rând pe rând, sate întregi au reluat 
drumul bisericii străbune. La Micăsasa şi 
Şoroştin s’au făcut capele; la Tăuni, Lo- 
droman, Proştea Mare, Sâncel, Tiur, Bu- 
cerdea, Iclod şi Ocnişoara oficiile de stare 
civilă au înregistrat sute de cereri.

Uniţii credincioşi legii lor au prins a 
se îngrijora. Printre ei s’au găsit chiar fa
natici. Aceştia, cu vrăjmăşie neînţeleasă şi 
vorbe grele, au mustrat pe săteni în chiar 
localul primăriei:

— Trădătorilor!... Proştilor!... Nemer
nicilor I...

* FOIŞOARA *

Pe marginea unei cărţi despre 
Augustin

de Dr. NICOLAE BALCA

In anul 1640 a apărut sub titlul 
«Augustin* o carte a lui Jansenius, în 
care acesta critică fără nici o milă cato
licismul contrareformatoric, considerând 
învăţătura şi morala iezuită ca pe o abe
raţie şi ca o deviere dela adevărata doc
trină a bisericii creştine. Influenta ace
stei cărţi a fost aşa de mare, încât ea a 
născut pe Pascal şi cunoscuta mişcare 
portroyalistă. De atunci şi până astăzi 
biserica Romei a fost mereu neliniştită 
de concepţia augustiniană. Şi, aceia cari 
au combătui îniotdeauua nespus de pă
timaş augustinismul, au fost iezuiţii. Se 
cunoaşte cazul istoricului catolic Bou- 
nauti, ale cărei studii despre Augustin 
erau să-l coste libertatea, cât şi cazul lui 
Max Scheler ale cărui interpretări augu- 
stiniene au întâmpinat din partea iezui- 
tismului cele mai categorice desaprobări.

In anul 1934 a apărut sub acelaş 
titlu, o carte a iezuitului Erich Przy-

1 Erich Przywara, Augustins, die Gestalt 
als Gefüge, Leipzig 1934.

Şi penlru ca „trădătorii, proştii şi ne
mernicii“ să simtă mai cu temei vrednicia 
faptei lor, nu li s’au mai dat lemne pentru 
foc din pădurea comunală:

— Să tremuraţi până v’o lua naiba, 
păcătoşilor!... Ca să vâ’nvăţaţi minte I...

Aşa, până prin lanuar, când se iscă 
un scandal mai m are:

O bătrână, de 78 ani, îşi trăgea su
fletul :

— Chemaţi, maică, pe domnu părinte, 
cel ortodox, — se ruga ea pe patul de 
moarte... Voesc să-mi dau duhul în legea 
noastră a veche!

Dorinţele muribunzilor au tărie de 
lege: trebue îndeplinite. Preotul Dr. Nicolae 
Popoviciu a venit, a împărtăşit pe bătrână, 
a deslegat-o de păcate şi a ajutat-o să-şi 
dee duhul senină şi împăcată cu Tatul Ce
resc şi cu ea însăşi.

Dar, a doua zi, când fost-au să ducă 
pe bătrână la groapa veşnicei odihne în 
cimitirul satului, s’a iscat ceartă:

— Nu se poate s’o înmormântaţi aci, 
pe babă! au zis uniţii.

— De ce?... Doară cimitirul-i al no
stru, al tuturor! au replicat ortodocşii.

— Ba nul... Cimitirul e al nostru, al 
greco-catolicilor!

— Ba i-al nostru, al obştei, fără deo
sebire de credinţă!... Că doară n’o să ne 
aruncăm morţii pe câmp, acuma.

— Treaba voastră!... Cin’ v’a pus să 
vă reîntoarceţi la biserica veche 1...

Zarvă mare, tărăboi, ameninţări şi 
blesteme.

Prim-pretorul, Septimiu Savu, a tre
buit să intervină, căutând înţeleaptă cale 
a înţelegerii.

— Uite, să nu fie nici cum zic unii, 
nici cum vor alţii... Veţi sluji prohodul la 
poarta cimitirului; apoi, părintele preot se 
va desbrăca de odăjdii şi va merge să 
ducă până la groapă pe răposata, în mod 
simplu. E bine aşa?

— E bine! s’a învoit poporul cuminte.
Doar câţiva mai nărăvaşi, în frunte

cu primarul, au luat un cetăţean la câr
ciumă, l-au îmbătat crunt şi l-au învăţat 
să se ţină pas cu pas de preotul Popo
viciu, ca să-i sfâşie odăjdile de va cuteza 
să intre în cimitir cu ele.

Cetăţeanul se numea Păculea. Şi a 
cam păţit ruşinea, pentrucă beat fiind fără 
măsură, a prins a ameninţa, a scuipa, a 
spune vorbe de ocară la adresa d-rului 
Popoviciu. Iară jandarmii l-au arestat, l-au 
dus la post şi l-au ţinut la răcoare spre 
a-şi veni în fire.

A doua zi şi în cele următoare, aflând 
despre acestea toate, poporenii din Valea- 
Lungă şi din jur, mai vârtos încă, au prins 
a se lepăda de legea greco-catolică, reve
nind la ortodoxie...

wara'. Interesant de observat e că chiar 
în prefaţa acestei cârti, Przywara consi
deră pe Augustin ca pe adevăratul pă
rinte al iezuitismului. Din această misti
ficare se poate foarte uşor întrevedea 
scopul pe care-l urmăreşte autorul ace
stei lucrări, şi anume de a interpreta pe 
Augustin în aşa fel, încât toate elemen
tele din doctrina acestuia, cari ar putea 
periclita forma actuală a catolicismului, 
să fie înlăturate. Przywara continuă, din 
acest punct de vedere, tradiţia iezuită, de 
a face din Augustin un catolic cât mai 
desăvârşit. In acest sens se pot inter
preta ultimile rânduri din prefaţa cărţii 
lui Przywara, în care acesta susţine că 
între Thoma de Aquino şi Augustin 
n’ar fi nici o deosebire de fond, ci nu
mai una «ritmică».

Interpretarea tendenţioasă a filoso- 
fiei lui Augustin mai reiese şi din alte 
motive ale acestei cărţi. Aşa de exemplu 
felul în care a ales citatele din diferitele 
scrieri ale lui Augustin ne dovedeşte cu 
prisosinţă, ca Przywara a făcut acest lu
cru după un anumit principiu. El citează 
numai din operile dogmatice exegetice 
pe care Augustin le-a scris la bătrâneţe. 
Dar el nu aminteşte nici o vorbă despre 
scrierile împotriva pelagianismului — în 
care sunt expuse ideile augustiniene des
pre har şi păcat, — despre «Confesiuni»

„Geiee sunt ai Iui Hristos. trupul 
şi-au răstignit Împreună cu pati

mile şi poftele“ (Gaiat. 5, 24)
Peste puţină vreme se apropie din 

nou sosirea învierii Domnului nostru 
Isus Hristos. Este cel mai mare eveni
ment pe care l-a putut înregistra istoria 
omenirii vreodată.

învierea Domnului nu este numai 
o aniversare a unei minuni, ci este o 
realitate de care se pot împărtăşi toţi 
credincioşii într'insa. Ea a dus la mân
tuire; a fost însuşi instrumentul mân
tuirii genului uman.

Nimeni nu se va putea bucura 
cândva de roadele învierii Domnului, 
până ce nu-şi va parcurge calvarul ce-i 
este dat şi povara unei cruci.

Este timpul acum, să ne revizuim 
un trecut plin de păcat şi să ne încre
dinţăm unui viitor mare, însuşindu-ne 
pe Dumnezeu, prin împreunarea cu 
sfântul său sânge şi trup.

Dacă vrem aceasta, atunci în prea
labil „trupul să ni-1 răstignim împreună 
cu patimile şi poftele“ IGalat. 5. 24].

Cine voeşte să fie creştin nu nu
mai nominal, acela trebue să ştie că 
nu poate învia cu Hristos dacă nu a 
participat şi la patima Sa. A şa se în
cepe mântuirea noastră, suprimând dua
lismul din noi — să nu mai fie decât o 
singură voinţă, o lucrare şi un singur 
gând.

Atâta vreme cât omul „firesc“ din 
noi este mereu în divergenţă cu cel du
hovnicesc procesul mântuirii nu va 
avea loc.

E necesară deci o operaţie suve
rană care nu-şi găseşte nicăiri o ima
gine mai bună ca în răstignirea Mântuito
rului. „Ceice sunt ai lui Hristos, trupul 
şi-au răstignit împreună cu patimile şi 
poftele”.

Trupul care are o menire ideală, 
de a fi templu al sufletului, este izvorul 
decadenţii morale; căci „trupul pofteşte 
împotriva Duhului” [Gal. 5]. Dar tot ade
vărat este că acelaş trup poate deveni 
un colaborator de fiecare clipă al su
fletului, cu condiţia de a extirpa pof
tele şi patimile dintr'însul.

Căci orce poftă sau patimă este 
un obstacol în calea mântuirii. Ştim însă 
că buruiana ruptă dă iarăşi mtâdiţe, tot 
asemeni şi păcatul; numai atunci când 
îl vom scoate radical din sufletul, mintea 
şi trupul nostru, ne vom putea elibera 
cu desăvârşire de sub epitropia lui.

De aceea e nevoie de o cunoa
ştere lăuntrică până în cele mai înde
părtate unghere, pentrucă omul care se 
cunoaşte pe sine, ştie cum este şi ştie 
cum ar trebui să devie.

— în cari Augustin povesteşte atât de 
pătimaş renaşterea lui spirituală prin con
ştiinţa păcatului şi experienţa harică — 
şi peste tot, nici un cuvânt despre scrie
rile din tinereţea lui Augustin, în care 
cugetarea acestui african pasionat se 
mişcă între metafizica greacăi — a lui 
Plotin în special — şi între dualismul 
manicheic.

Că Przywara încearcă să dovedea
scă cu orice preţ catolicitatea lui Augu
stin, ne-o mai dovedeşte şi faptul că el 
a eliminat din doctrina augustiniană toc
mai aceeace Jansenius îndrăznise să 
arate iezuitismului timpului său, că este 
mai profund şi mai esenţial în cugeta
rea marelui African şi anume fundamen
tarea experienţa harice în cunoaşterea 
păcatului, ca un fapt originar al naturii 
omeneşti, cât şi ideea, care este pentru 
Augustin faptul fundamental al istoriei 
mântuirii, că Dumnezeul dreptăţii şi al 
judecăţii sunt unul şi acelaş. E bătător 
la ochi că în capitolul * Mensch und Goth 
Przywara estompează până la necunoaş
tere ideile esenţiale augustiniene despre 
păcat, har şi dreptate. Am putea spune, 
exprimându-ne puţin cam paradoxal, că 
Przywara a încercat să şteargă din opera 
lui Augustin cuvântul diavol, — care se 
găseşte pe fiecare pagină a scrierilor 
augustiniene — şi cu aceasta a înlăturat

Ajungând ia aceasta nu ne mai 
lipseşte decât sugestia Duhului sfânt şi 
a purcede. Cunoaşterea de sine va 
duce la scop numai atunci când este 
urmată deaproape de căinţă.

Căci nu ajunge să cunoşti doar 
starea în care eşti; cunoaşterea aceasta 
este numai un act al raţiunii [ep. Comşa] 
dacă nu merge alături de căinţă.

Pretutindeni unde vom umbla şi 
orce vom încerca să săvârşim, consta
tăm că în noi se petrece o contradicţie, 
o luptă care ne separă voinţa. Iar noi 
asistăm ia această sfâşiere de multeori 
pasivi.

Din fericire Dumnezeu ne-a învred
nicit să avem mijloacele de lipsă. Avem  
sau putem cu ajutorul Lui provoca pă
rerea de rău. postind şi rugându-ne şi 
reţinându-ne dela ceeace duce la păcat.

Câţi oare dintre noi întrebuinţăm 
sf. mijloace de mântuire? Cum le în
trebuinţăm? Dacă împrejurările ar face 
ca momentele acestea să fie ultimele 
din viaţă, am fi oare pregătiţi penlru 
drumul spre eternitate ? Să ne gândim 
din adânc că „nu putem secera ceeace 
nu am sămănat“.

Când întrebările de felul acesta 
cad însă asupra minţii unuia care va 
trebui să dea seama şi de sine dar şi 
de alţii, atunci ele se vor multiplica şi 
vor cere neîntârziat răspuns.

Oare preotul care ' săvârşeşte în 
altar o jertfă pe care nici îngerii, nici 
sfinţii, dar nici însăşi Maica iui Dum
nezeu nu are puterea de a o săvârşi, 
are el conştiinţa păcătoşeniei sale ? Şi 
ce măsuri ţine să ia? Nu va întârzia 
prea mult?

Doctorii când sânt puşi în faţa unui 
caz de operaţie, cu, câtă grijă deose
bită îşi fac curăţirea mâniior şi ale in
strumentelor, pentrucă nu cumva im
prudenţa lor să cauzeze vre-uu desno- 
dământ fatal.

Oare preotul care mijloceşte legă
tura între pământ şi cer, care „umblă” 
cu Dumnezeu, care este o chee a mân
tuirii, înţelege să se înfăţişeze curat de 
pofte şi păcate?

Prin urmare va trebui să începem 
a ne mântui şi să credem că nici un 
păcat nu este aşa de mare ca să poată 
înfrânge iubirea lui Dumnezeu. Să ne 
încredinţăm că starea de păcătoşenie 
nu este normală, ci este pierderea pro
priei noastre identităţi. De aceea să în
cepem a părăsi poftele şi patimile, a 
ne feri de păcat şi a nu omite ocazia 
de a săvârşi binele.

Să ne gândim că putem lucra nu
mai până este ziuă, iar dacă vine noap
tea. nu vom mai putea adăuga, nici mă
car un punct, operii ce fiecăruia i s a 
încredinţat pe acest pământ.

şi neglijat tocmai cauza din care s’a năs
cut această operă neperitoave: tragicul 
situaţiei în care se află omul în lum e; 
tragicul pe care păcatul l a născut în 
fiinţa şi existenţa omenească si care 
umple veacurile istoriei în lupta uriaşă 
dintre Dumnezeu şi Satana pentru mân
tuirea omului.

Dar prin această eliminare voită 
Przywara nu denaturează numai sensul 
antropologiei lui Augustin, ci şi concepţia 
acestuia despre istorie şi biserică. Aşa, de 
exemplu, despre ideea biblică a împără
ţiei lui Dumnezeu, care reprezintă de 
altfel fondul metafizic al concepţiei isto
rice augustiniene, despre lupta dintre 
imperiul lui Dumnezeu (civitas dei) şi 
acela al Satanei (civitas terrena) pen
tru stăpânirea în veşnicie a omului şi a 
lumii, nu găsim în această carte decât prea 
puţin. Pentru Agusiin însă lupta dintre 
soldaţii lui Hristos şi aceia ai Satanei 
constitue istoria omenirii: e lupta care 
se începe cu fiii lui Adam şi se termină 
la sfârşitul veacurilor. Przywara inter
pretează această luptă dintre «civitas dei» 
şi «civitas terrena» numai ca pe o ceartă 
*der heiligen und unreinen Liebe'». Dar 
pentru Augustin, Dumnezeu şi diavol, 
veşnicie şi vremelnicie, ceresc şi pămân
tesc, credinţă şi necredinţă sunt marile 
contraziceri, cari constituesc istoria vieţii 
spirituale.
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Probleme-RecensihComentarii
întregirea scaunelor parohiale. —

Pare suprinzător faptul, că deşi numărul 
candidaţilor la preoţie sporeşte, totuş mai \ 
avem parohii vacante, în mare parte slab ! 
situate materialiceşte. Să fie oare vinovaţi 
candidaţii cari poate nu sânt călăuziţi tot
deauna de ideale la luarea crucii?

In orce caz vinovaţi nu sânt bieţii 
enoriaşi cari siliţi de nevoi s’au retras prin 
săpăturile văilor adânci şi, iubitori de glie, 
acolo au rămas.

Cine poartă vina că aceşti creştini 
sânt săraci, că sânt îndepărtaţi de „civili
zaţie“, şi că nu pot asigură existenţa ma
terială pentru a-şi alege sufletescul păstor ?

Ce nesocotinţă din partea aceluia 
care nu înţelege, că adevărata mângâiere ce 
se poate da năpăstuiţilor sorţii, este cea 
sufletească. Câtă evlavie se desprinde din- 
tr’înşii în ascultarea slujbei religioase, cât 
respect neprefăcut în sărutarea icoanei... 
Cine poartă vina, că aceştia sânt lipsiţi de 
hrana duhovnicească?

Tinerii, sub frunţile cărora palpită sân
gele ferbinte al marilor primeniri, după 
patru ani de pregătire şi făurire de planuri, 
ar porni să ie şi realizeze. îşi dau însă 
seama că „idealismul“ lor cu greu rezistă 
în faţa crudei realităţi. Grijile vieţii îi „cu
fundă în rusticitatea fără orizont şi fără 
nobleţe spirituală a preocupărilor mate
riale", precum bine s’a spus în coloanele 
acestui ziar.

Ideea sugerată de cineva cu sistemul 
rotativ, pentru întregirea parohiilor vacante, 
e potrivită, dar nu ştiu dacă e realizabilă. 
Cu forţa nu poţi trimite pe cineva în o 
parohie unde salarul e mai mic (sau nu 
este deloc — fiind extrabugetară) decât la 
alte parohii. Alt ceva este când voia li
beră determină pe cineva pentru luarea 
„jugului celui bun şi a sarcinei celei uşoare“, 
— în cazul acesta nu este vorba de sta
giu aşteptat în nerăbdare să-l treacă.

Cerem sprijin din partea statului, care 
trebue să înţeleagă că ridicarea păturilor 
ţărăneşti nu se face de plimbăreţii cu va
liza în mână, în interese politice şi per
sonale, ci de către păstorii de suflete sta
biliţi în slujba lor şi chemaţi să facă 
educaţie.

Destrămarea morală, dela periferiile 
oraşelor, caută să se întindă în satele, care 
neavând păstorul lor se lasă uşor ademe
nite. Prozeliţii sectelor se înmulţesc... Stă
pânirile tot nu-şi dau seamă de pericol?

Noul an bugetar să nu mai treacă 
nepăsător pe lângă doleanţele îndreptăţite
ale preoţim» noastre. Pr. Ion Sabău 

*

Conferinţă pastorală. — In 17 şi 
18 Martie 1936 s ’a ţinut în Brad adu
narea despărţământului ZarandalAso- 
caţiei clerului „Andrei Şaguna“ sub 
preşedinţia Prea C. părinte protopop 
loan Indrei. Prezenţi: preoţii tractului. 
In prima zi dimineaţa, după slujba in
vocării Duhului Sfânt, preoţii au trecut 
în sala festivă a Căminului cultural, 
unde păr. protopop, în cuvânt de des
chiderea şedinţei, îndeamnă preoţimea 
să se facă „tuturor toate“ pentru o cât 
mai reuşită pastoraţie şi să tindă mereu 
la spiritualizarea cât mai intensă a cre
dincioşilor.

Preşedinţii cercurilor religioase îşi 
citesc rapoartele asupra activităţii pe 
anul trecut, din care se constată, că 
s’au ţinut peste 100 de conferinţe, în 
toate parohiile protopopiatului, cu su
biecte religioase şi naţionale.

CC. preoţi L Boloţiu [Caraci], V. 
Paul (Bulzeştij, L Tisu jun. (Birtin), M. 
Popovici (Mihăleni), A . Horea (Rişca), 
şi A. Barna (Mesteacăn) au făcut lu
minoase propuneri cu privire la activi
tatea viitoare despărţământului. In urma 
acestor propuneri, s'a decis ţinerea de 
conferinţe pastorale lunare la sediul pro
topopiatului pentru discutarea şi apro
fundarea tuturor problemelor religioase 
şi sociale, curente care promovează 
viaţa religioasă a credincioşilor spre o 
cât mai sigură înpământenire a împă
răţiei cerurilor.

După amiazi s’a oficiat vecernia 
de un sobor de preoţi, la sfârşitul că
reia părintele V. Floruţa (Zdrapţi) ţine 
o meditaţie, mânecând dela cuvintele 
sf. apostol P avel: „Iar cei ce sânt ai lui 
Hristos Isus au răstignit carnea împre
ună cu patimile şi poftele ei” (Gal. 5,24], 
o duhovnicească pregătire în vederea 
mărturisirii preoţilor.

A  doua zi s'a slujit sfânta liturghie 
înainte sfinţită de un sobor de preoţi 
în frunte cu P. C. părinte protopop loan 
Indrei. La priceasnă a predicat părin
tele I. Birău (Buceş) mânecând dela cu
vintele: „Fiindcă o pâne este, un trup 
sântem şi noi cei mulţi, căci toţi ne îm
părtăşim dintr’o pâne“ (L Cor. 10, 17). 
A  urmat împărtăşirea preoţilor, canto
rilor şi-a membrilor Oştii Domnului din 
întreg protopopiatul.

Trecându-se în Căminul cultural 
părintele protopop Indrei ţine o confe
rinţă, în care arată misiunea cantorilor 
şi-a membrilor Oştii Domnului, punân- 
du-le la suflet alipirea de sfânta bise

rică şi practicile ei prin cântări biseri
ceşti şi opere caritative.

In astfel de atmosferă, de înaltă 
spiritualitate creştină, a luat sfârşit în
trunirea preoţilor, cantorilor şi mem
brilor Oştii Domnilor din întreg proto
popiatul Zarandului.

Pr. Ştefan Corpadea
*

Aiureala confraţilor dela Blaj. — 
Trista figură a telefonului Unirii blăjene 
dela 21 Martie c. îşi ia în ajutor, pe în
tâia sa pagină, un articol editorial, în 
care — cu mult lux de vorbă şi cu repe
tate necuviinţe adresate Chiriarhului mi
tropoliei ortodoxe ardelene, — declară, că 
a descoperit un *alt roman uniiofob*, 
care s’ar înfiripa în coloanele ziarului Uni
versul din Bucureşti. Acest „roman* se 
formează, după cum spune editorialul Unirii, 
din impresiile de călătorie publicate acum 
în acel ziar bucureştean, semnate de dl I. 
Dragomir.

Ceeace a scos din sărite pe răsboi- 
nicii clarisimi de alt fel profund iubitori ai 
iezuiţilor, este mai cu seamă tabloul pre
zentat de dl I. Dragomir despre eveni
mentele dela Valea-Lungă, — tablou al
cătuit cum mărturisesc micii iezuiţi, — nu
mai în scopul de a „strecura în inimile 
cetitorilor, m loc de iubire, ură, şi în loc 
de convingere, indiferentism“ (sublinie
rea este a Unirii).

Ca să se vadă gradul delirului sălă
şluit în redacţia organului mitropolitan al 
Blajului, cititorii n’au decât să frunzărea
scă cele scrise în „romanul“ dlui I. Dra
gomir. O mostră din acest „alt roman uni- 
tofob" o dăm în altă parte (ca glas al 
poporului) sub titlul: Reveniri la legea 
străbună. Aşa „romane“ şi aşa îndemnuri 
spre ură şi indiferentism, cât mai multe!

Meditaţie
despre timpul pe care Dumnezeu l-a 
ales pentru a binevesti şi a executa 

misterul întrupării
Dumnezeu a putut alege trei timpuri 

pentru executarea misterului întrupării: în
tâi, la începutul lumii, adecă îndată după 
căderea protopărinţilor; a doua oară, la 
mijlocul duratei acestui timp, pe care pro- 
rocul Avacum îl numeşte: „când va veni 
vremea“ ; (Avac. 3, 2) a treia oară, la sfâr
şitul acestui timp. înţelepciunea dumneze- 
ească la începutul acestui timp a promis 
misterul, în mijlocul timpului l-a exe
cutat, pentru a putea aduna până la sfâr
şitul acestui timp roadele abunde cari ne 
provin din acest mister.

I. Dumnezeu, îndată ce protopărinţii 
noştri au păcătuit şi s’au făcut vrednici 
de pedeapsă, li-a revelat marele mister al 
întrupări» care să fie leac şi reparaţiune a 
căderii lor, manifestând prin aceasta mă
reţia iubirii şi milei sale infinite faţă de

Curios mai este apoi şi faptul că 
Przywara citează foarte puţine locuri, în 
care Augustin vorbeşte despre biserică. 
Ceace se spune în aproape zece pagini 
relativ la problemele «Ein Leib der vie
len Glieder* şi «Jerusalem und Baby
lon*, nu poate sä ascundă adevărul că 
ideea augustiniană despre biserică nu 
mai poate fi apropiată de concepţia ca
tolică a infailibilităţii şi a primatului pa
pal. Augustin vorbeşte despre biserică 
ca despre corpul mistic al lui Hristos 
al cărei cap Acesta şi numai Acesta 
poate fi.

«Biserica catolică este trupul lui 
Hristos, al cărei cap El însuşi este, mân
tuitorul trupului său* zice Augustin. Ca
tolicismul contemporan fundamentează 
biserica pe ideea papalităţii şi a infaili
bilităţii papale. Papa devine locţiitor al 
lui Hristos pe pământ şi prin acesta el 
e socotit, ca fiind fundamentul şi capul 
văzut al bisericii Acestuia. Ori această 
pretenţie catolică nu-şi găseşte în opera 
lui Augustin nici o justificare.

O altă idee care e de mare însem
nătate în filosofia augustiniană şi cáré 
nu este amintită în cartea lui Przywara, 
este ideea despre predestinaţie. Pentru 
Augustin unul dintre cele două imperii 
e predestinat să domnească cu Dumne
zeu în veci, iar celălalt să sufere în veci

cu Satana. Eliminarea acestei idei are 
drept urmare dispariţia întregului pro
blematic al doctrinei augustiniene, care 
vorbeşte despre pregătirea pentru apro 
pierea împărăţiei lui Dumnezeu şi pen
tru a doua venire a lui Hristos, care să 
prezideze judecata cea mai de apoi.

E adevărat că în prefaţa acestei 
cărţi Przywara încearcă să mascheze 
sterilizarea operii lui Augustin, prin aceea 
că el caută să dovedească o teză dublă. 
Prima teză este că singură biserica Ro
mei ar avea dreptul să-l revindece pe 
Augustin, şi a doua că sub influenţa 
lui Augustin spiritul modern s’ar mişca 
dela reformaţiune spre catolicism. Toate 
ideile din celelalte opere ale lui Przy
wara se întâlnesc în această scriere nouă. 
Faptul că reformaţiunea lui Luther e în 
mare parte o realizare a ideilor augu
stiniene e complect negat. Pentru Przy
wara elementele împrumutate de Luther 
din doctrina lui Augustin se reduc la 
«eine revolutionäre Geste Luthers, der 
alle Gefügtheit zerris, um jenes Blit- 
saugenblicks willen, worin die Verloren
heit der Kreatur Gottes lodert». Tot 
asemenea este considerai şi jansenis
mul care faţă de pelagianismul iesuil, 
n’ar fi decât «zugespitzter Augustinis
mus*. Şi cu aceasta Pascal este apropiat 
de Luther. Ba chiar şi Descartes este,

din acest punct de vedere, considerat 
ca fiind tot protestant, căci la acest fi
losof este «Zug um Zug die Eigenart 
der lutherischen religiösen Vergewisse
rungsangst ins Philosophische übertra
gen*.

Linia pascaliană duce la Kierkegaard, 
iar cea descarliană la Hegel. La amân
doi, însă, se realizează — după acest pa
ter iesuit — «die Überwindung des Re- 
formatorischen ins Katholische*. In filo
sofia hegeliană tendinţa specifică luthe- 
rană «Alles zum Heil des Menschen hin 
zu zentrieren* este «in das grundlegende 
Katholische überwunden*.

Sfârşitul prefeţei acestei cărţi nu 
apare a fi altceva decât un cuvânt fune
bru la îmormântarea protentanismului. 
Vechiul front «catolicism sau protesta- 
nism* s’a preschimbat — după Przy
wara — în «Entweder — Oder zwi
schen Atheismus und Katholizismus*.

Privit din punct de vedere al ace
stei construcţiuni istorice, catolicismul 
lui Augusţin apare ca fiind o depăşire 
a lui Hegel şi Kierkegaard. Augustin 
este acela prin care se desăvârşeşte pro
cesul de catolicizare al cugetării contem
porane. Pe planul unor asemenea pre
supuneri false este construită toată isto
ria cugetării moderne. Şi, Przywara 
face eforturi nespus de mari, ca să scoată

oameni. Această măreţie a arătat-o în în
săşi funcţia sa de judecător, când a cerut 
dare de seamă dela protopărinţii noştri 
pentru neascultarea lor, şi când a ro
stit sentinţa de moarte pe care au meri
tat-o din vina lor; în momentul acela s’a 
arătat totodată şi ca părinte milostiv fă
găduind lor că va trimite un Mântuitor, 
care prin moartea Sa îi va elibera dela 
moarte.

Dumnezeu prin această făgăduinţă a 
voit să întărească pe protopărinţi în cre
dinţa lor despre un Mântuitor şi să aibă 
nădejde în El; dar totodată a voit ca prin 
căinţa lor să caute această milă a Sa. 
Dumnezeu, scoţând pe protopărinţii noştri 
din rai, întregul gen omenesc a pierdut drep
tul la e l; de aceea a promis pe Mântuitorul 
care va deschide nouă iarăşi aceste porţi 
închise ale raiului. Şi pe când omenirea 
suferea pedepsele binemeritate pentru gre- 
şala sa, Dumnezeu mereu întărea această 
omenire suferitoare cu promisiunea că va 
trimite pe autorul binecuvântărilor cereşti.

„Părintele îndurărilor şi Dumnezeule 
a toată mângâierea“ (II Cor. 1, 3) „întru 
mânie de milă îţi vei aduce aminte“ (Avac. 
3, 2) că fiind toţi oamenii blăstemaţi în 
primul Adam, ni-ai promis de a fi bine
cuvântaţi în al doilea Adam. Fă Doamne 
şi arată şi cătră noi această milă a Ta ca 
scăpaţi din ghiarele diavolului, unde prin 
păcatele noastre am ajuns, să ne umplem 
şi noi cu binecuvântările Tale pe cari Fiul 
Tău cel unul născut le-a câştigat nouă 
prin meritele Sale infinite. Şi Ţie Fiul lui 
Dumnezeu celui viu, mielul cel destinat 
morţii dela întemeierea lumii, îţi mulţumim 
pentru această mare binefacere adusă nouă, 
rugându-Te să ne faci părtaşi şi pe noi 
roadelor morţii Tale pentru a putea scăpa 
dela pedeapsa morţii şi a obţinea prin Tine 
viaţa harului.

II. Să contemplăm acum plinirea 
vremii pentru executarea misterului întru
pării, pentruca mila lui Dumnezeu infinită 
să strălucească mai bine. Să ne gândim 
la starea lumii când Dumnezeu a venit 
pentru ajutorarea ei. Să confruntăm cuvin
tele, faptele şi modul de cugetare .al oame
nilor de atunci cu planurile, cuvintele şi 
faptele lui Dumnezeu. Şi pentru aceasta 
ne putem provoca la profetul Isaia 55, 9 
unde foarte bine confruntă pe oameni cu 
Dumnezeeu, când zice: „cât este cerul de 
departe depământ, aşa sunt de departe 
căile mele de căile voastre şi cugetele 
mele de cugetele voastre“. Cu ochii fixaţi 
la cer să ne închipuim pe Sfânta Treime 
în scaunul măririi Sale, cum se preocupă 
de restaurarea genului omenesc căzut şi 
de pregătirea pentru însăşi întruparea Cu
vântului. Precum aceste trei persoane dum- 
nezeeşti înainte de crearea lui Adam zi
ceau : „să facem om după chipul şi ase
mănarea noastră“ (Fac. 1, 26), aşa zic şi

la iveală presupusa influenţă catolică în 
filosofia unui Husserl, Brentano, Scheler. 
Simmel şi Heidegger. In special în con
sideraţiile făcute asupra lui Scheler, Przy
wara încearcă să arate, că tragica nesta
tornicie a acestui suflet, s’ar fi mişcat 
între catolicism şi ateism «von dem strah
lenden Gott der schenkenden Liebe, zum  
tragischen Gott der Ur-Zerissenheit*. Iar 
fructul acestei nestatornicii ar fi fost o 
,filosofie religioasă ahasverică“.1

Tot din punct de vedere al influ
enţii augustiniene Przywara mai exami
nează şi metafizica heideggeriană, care 
e prezentată ca fiind o sinteza între un 
neoplatonism radical şi un manicheism 
toi atât de radical. Ideea centrală din fi
losofia lui Heidegger nu este alta — 
după Przywara — decât «der Mensch 
absoluther Dynamik und dynamischer 
Absolutheit*, ln elementele izolate au
gustiniene, cari se găsesc în metafizica 
contemporană, Przywara crede că des
copere o renaştere a filosofiei lui Augu
stin. Aşa de exemplu, el pretinde că ce
eace Husserl numeşte «Grundpathos der 
Wahrheit*, sau Scheler «Grundpathos des 
Wertes in der Liebe der Gemeinschaft*, 
sau Heidegger «Grundpathos des: das

‘ Przywara înţelege sub cuvântai „ahasve- 
ric“ „die Unruhe des Hezeens, dieţ nicht katho
lisch ist“, sau şi mai bine zis „die nicht im ka
tholischen mündet“.
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acuma: să venim în ajutorul omului pe 
care l-am creat şi să reparăm în el chipul 
şi asemănarea noastră. Cu câtă plăcere, 
dragoste şi armonie, se consfătuesc aceste 
3 persoane dumnezeeşti şi fiecare dă con
cursul ei la opera atât de mare. Dumnezeu- 
Tatăl prin trimiterea Fiuiui Său în lume; 
Fiul venind în lume prin unirea natúréi 
omeneşti cu persoana Sa dumnezeească; 
Duhul sfânt contribuind la această uniune.

Iţi mulţumim sfântă Treime, că cu 
atâta plăcere şi bunăvoinţă te-ai îngrijit 
de leacul nostru, fă ca şi noi să ne ocu
păm cu plăcere, bucurie şi dragoste de 
cele ce sânt în acord cu voinţa Ta.

Dar privind pământul vom vedea toate 
câte se petreceau atunci în lume. Pare că 
lumea a ajuns în abisul răutăţilor. Popoa
rele au mers până acolo în idololatrie încât 
adorau pe idoli ca pe nişte zei. Iar iudeii 
se tăvăleau în ipocrizie, lăcomie, sumeţie 
şi în alte nenumărate păcate. întreg pă
mântul zăcea înecat ca într’un diluviu 
al necurăţeniilor şi neruşinărilor, precum 
zice profetul Osie 4, 1: »Blestem şi min
ciună şi ucidere şi furtişag şi preacurvie 
s’a revărsat pe pământ, şi sângiuiri cu 
sângiuiri se amestecă“. Şi Dumnezeu, dela 
faţa căruia nici o fărădelege nu se poate 
ascunde, privea toate acestea din cer. Şi 
toate aceste fărădelegi n’au fost în stare 
să facă pe Dumnezeu să amâne decretul 
Său, ci dimpotrivă, precum zice Avacum 
3, 2: »întru mânie de milă îşi aduse aminte“ 
şi a arătat cătră omenire iubirea Sa infi
nită trimiţând pe Fiul Său ca să aprindă 
lumea aceasta cu focul iubirii Sale şi să o 
prefacă, în loc să o nimicească pentru fă
rădelegile ei, sau cu diluviu sau cu foc 
asemenea Sodomei şi Gomorei. Iudeea aşa 
se schimbase în moravurile sale, încât n’a 
recunoscut şi n’a primit pe Isus Hristos, 
ca pe un Mântuitor, ci ca pe un seducător 
al poporului, l-a persecutat până la moarte. 
Şi prin ura cărturarilor şi fariseilor a tre
buit să moară, şi aşa să răscumpere în
tregul gen omenesc. O, cât de contrară 
este înţelepciunea lumei acesteia înţelep
ciunii lui Dumnezeul O, de câteori şi noi 
urmând cu orbie pasiunile noastre ne de
părtăm dela Dumnezeu prin neasculterea 
şi nesupunerea la poruncile şi sfaturile su
periorilor noştri cari ne vorbesc nouă, fiind 
puşi dela însuşi Dumnezeu pentru condu
cerea noastră, şi căutăm numai folosul şi 
comoditatea refuzând greutăţile, ostenelile 
şi piedecile întâmpinate în serviciul lui 
Dumnezeu I

Fă, Isuse Hristoase, ca să dispară ace
ste înşelăciuni ale minţii noastre şi te ru
găm să luminezi mintea şi să întăreşti 
voinţa noastră prin harul Tău, pentru a pu
tea cu mai multă râvnă şi credincioşie 
merge pe urmele Tale, nerefuzând nici o 
osteneală şi greutate în serviciul Tău de 
apostolat, precum nici Tu n’ai refuzat nimic 
pentru mântuirea noastră. Ivo

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Ist... suche ich», riar fi decât idei verita
bile augustiniene. Cu aceasta Przywara 
continuă critica antijansenistă, căutând 
să dovedească cu orce preţ, existenta 
unei renaşteri a ideii catolice în spiri
tualitatea contemporană a apusului.

Că tezele susţinute de Przywara, în 
cartea de care ne-am ocupat noi, sunt 
simple construcţii ideologice, ne-o dove
deşte faptul, că Augustin nu poate în
deplini aceeace autorul îi propune în pre
faţă : să refacă unitatea bisericii lui Hri
stos. Şi el nu poale să realizeze acest 
lucru tocmai pentrucă e prea iezuit şi 
deci pentrucă prea seamănă cu un ca
tolic modern. Augustinul lui Przpwara 
are un singur concurent şi acest concu
rent este acel Augustin, care a trăit din 
plin tragicul pe care păcatul îl naşte în 
lume şi în ale cărui opere experienţa 
primordială creştină va neilnişti mereu 
iezuitismul şi absolutismul papal aşezat 
pe erezia infailibilităţii.

Dr. Nicolae Balca

INFORMAI«
Ştire personală. I. P. Sf. Sa

Mitropolitul nostru Nirokie călătorind 
în săptăm âna aceasta pentru 3 zile 
la M ănăstirea dela Sâm băta de sus, 
pentru a supraveghea lucrările ce 
sunt în curs, Miercuri la sărbătoa
rea Buneivestiri a luat parte la litur
ghia din biserica parohiei Sâmbăta 
de sus. La sfârşitul liturghiei I. P. 
S. Sa a predicat poporului număros 
care umplea biserica despre cum 
trebue să-şi pregătească creştinul 
sufletul în timpul marelui post pen
tru a primi cu vrednicie praznicul 
sfintei învieri a Domnului.

Conferinţa dlui advocat 1.1. Moţa.
Conferinţa *Un alt suflet românesc>, ţi
nută de distinsul luptător naţionalist, /. Mofa, 
în „Aula Academiei teologice“, Sâmbătă, 
în 21 Martie, a fost un prilej de înaltă şi 
curată desfătare sufletească.

Dintr’o temă, căreia greu îi poate re
zista vre-un conferenţiar să n’o trateze cu 
un entuziasm facil, dl I. Moţa a făcut un 
subiect de sobră şi documentată analiză, 
ridicându-se ca pe nişte trepte solide până 
pe culmile de viziune generală a unei alte 
vieţi româneşti. Cugetare, critică şi cum
pănită, graţie şi energie — acestea au fost 
componentele conferinţei atât de gustate 
de numerosul auditor.

— Vineri seara, în 27 Martie, a confe
renţiat, tot în „Aula Academiei Teologice“, 
dl prof. univ. I. Lupaş despre »Probleme 
actuale“. Cu verva-i însufleţită care-1 ca- 
racterisează pe acest neîntrecut confe
renţiar şi cu multilaterela informaţie, mereu 
înoită, dl prof. I. Lupaş a prezentat audi
torului o serie de probleme din politica 
internaţională şi din viaţa statului nostru, 
pledând cu căldură pentru ideea naţională 
şi creştină. Conferinţa a fost răsplătită de 
auditorul numeros cu dese şi entuziaste 
aplauze.

Donaţii pentru ridicarea unui mo
nument lui Gojdu la Oradea din par- 
rea foştilor bursieri ai „Fundaţiunii Go
jdu“ azi locuitori ai Sibiului: Dr. N. Ve- 
cerdea, cons, la înalta curte de casaţie, 
pens. 1 0 0 0  lei, Jantea Marcu, profesor 
pens., I. Vătăşianu, dir. băncii Albina, 
Dr. L. Borcia, advocat, Dr. N. Petra, dir. 
băncii Oaşia, Dr. E. Piso, advocat, Dr. N. 
Cristea, notar public, Dr. 0. Filipescu, dir. 
spitalului public, Ing. S. Crâciunaş, insp. 
gen. industrial, Dr. V. Miter, medic, Dr. 
L. Ionaşiu, medic, câte 5 0 0  le i; I. Preda, 
contabil la Tip. Arhidecezană, Dr. I. fflu- 
ţiu, notar public, Dr. L. Bologa, prof. la 
şcoala Normală, câte 3OO le i; Dr. I. Beu, 
preşed. cons, de adm. al băncii Albina, 
N. Chisan, funcţ. pens, câte 2 0 0  lei; V. 
Veştemean, prof. la liceul „Gh. Lazăr“, 
Ad. Cristea, dir. de bancă pens. Dr. Gh. 
Bânda, primpreşed. de tribunal, D. Colto- 
feanu, cons, arhiepiscopesc, Tr. Preda, 
dir. şcoalei sup. de Comerţ, Dr. FI. Vilt, 
medic, Dr. D. Nicolae, medic, Dr. S. Piso, 
magistrat, V. Popp, fermacist, Tr. Geor- 
gescu, funcţ. sup. la banca Albina, Dr. 
1. Slavu, medic, S. Savu lt. colonel, Dr. 
C. Ştefan, advocat, câte 10 0  lei. Sunt şi 
câţiva beneficiari ai „Fundaţiunii Gojdu“, 
cari cu toată situaţia bună la care au 
ajuns, nu s’au simţit obligaţi să-i fie re
cunoscători. Tuturor donatorilor „Fră
ţia ortodoxă română“, prin intermediul 
căreia sa făcut colecta, le exprimă sin
cera mulţumire.

Reveniri dela secta baptiştilor la bi
serica străbună se vestesc de curând şi 
dela Caransebeş, unde secta aceasta pare 
a fi în totală descompunere. Resultatul re
venirii la calea cea bună se atribue în 
deosebi activităţii Oştii Domnului, unde 
câţiva baptişti veniţi ca oaspeţi, alături de 
membrii organizaţiei Oastea Domnului, au 
ascultat cuvintele din Sf. Scriptură, lumi
nos tălmăcite de preotul conducător al 
Oştii Domnului, şi primind îndemnul de în
dreptare n’au mai stat la îndoeală de a-şi 
căuta mântuirea în sânul bisericii noastre, 
ai cărei fii fuseseră şi mai înainte.

In Nr. 12 al ziarului nostru s’a re
cenzat lucrarea părintelui Dron, care dă în 
româneşte textul tuturor canoanelor ecu
menice cu comentariu. Atragem atenţiunea 
şi asupra altor lucrări de acest cuprins. 
Intre altele amintim traducerea din Milaş 
a părintelui Dr. N. Popoviciu şi Corincici.

Scumpirea are şi unele efecte 
bune. Se ştie că zilele trecute s’a  pus 
în aplicare scumpirea tutunului cu un 
leu la pachet. Muncitorii şi ţăranii din 
regiunea Baia Mare, şi anume din co
muna Unguraş şi din cartierul minier 
V alea Roşie, au hotărât în unamînitate 
să nu mai fumeze; căci deşi se pare

puţin un leu la pachet de tutun, pentru 
omul sărac apasă greu în cumpănă şl 
scumpirea aceasta. Oamenii s'au şi ţi
nut de cuvânt, şi de atunci nici unul 
nu mai fumează, ear licenţa de vân
zare a produselor C. A. M.-ului din Un
guraş a fost restituită în lipsa de muş
terii. N’ar strica o nouă scumpire a 
tutunului, — pentrucă obiceiul dela Un
guraş să se respândească şi în alte lo
calităţi, iar lumea să mai stăbească din 
fumatul, care aduce mai multă pagubă 
fumătorilor, decât câştig statului.

" ş t i r i  l o c a l e

Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, 29 Martie 1936, va predica pă
rintele M. Neagu.

Duminecă, în 29 Martie 1936, ora 6 
seara, va conferenţia în sala mare a jude
ţului Sibiu, dl profesor universitar, poetul 
Ion Pillát despre: Romantismul românesc.

Dela Cercul de recrutare Sibiu.
Sa pune în vedere tinerilor ctg. 193Ó, că 
încorporarea se va face pe ziua de 20 
April 1936  (în loc de 1 April 1 9 3 6 .)

—Tinerii clasei 1 9 3 7 , născuţi în Si
biu, cărora li s'a acordat termen pentru 
2o şi 21 April 1 9 3 6 , să se prezinte în 
faţa cons, recrutare după cum urm ează: 
Cei din ziua de 2 0  April în 6 April, iar 
cei din ziua de 21 April în 7  April 1936 . 
Tot în aceste zile se vor prezenta şi ti
nerii cari au fost absenţi neprezentaţi în 
faţa cons, recrutare a clasei 1 9 3 7 .

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică, numărul pentru 

Martie—April 1936, are cuprinsul următor: 
Preot II.V. Felea: Mângâierea învierii. Dr. 
N. Terchilă: Hristos a înviat. Pr. S. Radu: 
Doctrina despre canon sau satisfacţiune la 
romano-catolici. Preot Nicodim Belea: Per
sonalitatea sfântului apostol Pavel şi su
fletul modern. Iosif E. Naghiu: Aspectul 
dualismului tehnică-religie. Preot Dr. Nie. 
Terchilă: Misticismul lui Vlad. Solovieff. — 
T. Bodogae, prof. N. Neaga, Gr. T. M., 
Pr. II. V. Felea, N. C., Iosif E. Naghiu şi 
D. Călugăr: Mişcarea literară: De la De
stination de l’homme. Einleitung in das alte 
Testament. Synopse der drei ersten Evan
gelien. Septuaginta, id est vetus Testamen
tum graece iuxta LXX interpretes. Un Nou 
Ev Mediu. Puncte cardinale în haos. Jude
cata particulară. Pe drumul datoriei. Bise
rica şi tineretul. Creştinismul. Lourdes şi 
Maglavit. — I. F., Grigorie T. Marcu şi N. 
C. Neculce: Cronică: Declaraţiile ministru
lui H. Kerrl. Nemulţumirea catolicilor din 
Sarre. Suprimarea unui ordin religios, f  
Ferdinand Kattenbusch. -j- Episcopul Nicolae 
Ivan. Sfântul Sinod. Asociaţia generală a 
presei bisericeşti. Şedinţa comitetului aso
ciaţiei clerului „Andrei Şaguna“. — N. C. 
şi Gr. T. M.: Note şi informaţii.

Poşta redacţiiraii
I. Al. B.-L. în Br. Intr'un număr apropiat.

Nr. 48—1936

Poblicaţiune de arenda
Se arendează pe timp de 5 ani — din 

1 Octomvrie 1936 până la 1 Oct. 1941 pă
mânturile Fundaţiunei culturale Dr. loan 
Mihu din Sibiu în mărime de 204 jugăre 
şi anume:

1 . 100  jugăre arător într’un complex, 
de prima calitate cu casă de locuit şi su- 
praedificate economice: grajd mare, şopru, 
magazie de bucate etc. toate în bună stare, 
aflătoare în hotarul comunei Băcăinfi (jud. 
Hunedoara) pe malul stâng al Murăşului, 
lângă şoseaua naţională, 600 m. depărtare 
de gara Şibot.

2. 104 jugăre în hotarul comunelor 
Vinerea şi Cugir (jud. Hunedoara). Din 
aceste jugăre sunt 17 jugăre fânaţ şi gră
dini cu pomi roditori, 10  jugăre fânaţ, iar 
restul arător, în mai multe locuri.

La Vinerea, în centrul satului, se află 
o casă de locuit cu supraedificate econo
mice, toate în bună stare.

Ofertele scrise se vor înainta până la 
la 30 April a. c. Eforiei fundatiunei czr/- 
turale Dr. I. Mihu, Sibiu, strada Mitro
poliei Nr. 32.

Vor fi preferiţi ceice depun garanţii 
în bani sau efecte de stat.

Informaţiuni se pot lua dela părintele 
V. Nistor, consilier arhiepiscopesc în Sibiu, 
secretarul referent al Fundaţiunei.

C. preoţi sunt rugaţi a atrage aten
ţiunea celor interesaţi asupra acestei pu- 
blicaţiuni.

Sibiu,  15 Martie 1936.
Eforia fundaţiunei culturale 

Dr. loan Mihu, Sibiu

Nr. 358-935 (7) a ” 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II. 

Ormindea, prot. Băiţa, se publică concurs 
cu termin de 30  zile dela prima publi. 
care în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. întregirea dotaţiei dela stat, con

form coalei B.
2 . Sesiune parohială în mărime de 

2 0  jug. cat. arător, fânaţ, păşune, pădure.
3 . Venitul stolar obicinuit în co

mună.
Casă parohială nu este.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc în Băiţa în termin 
indicat. Candidaţii vor anexa la cererile 
de concurs documentele necesare, pre
cum şi autorizaţia dela P. Ven. Consiliu 
Arh. cumcă pot concura la această pa
rohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminică sau sărbătoare 
la biserică, spre a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

B ă i ţ a  la 16 Decemvrie 1 9 3 5 . 
Oficiul protopopesc ort. rom. Băiţa în

înţelegere cu consiliul parohial.
Dumitru Secărea

protopop.

Nr. 5i—*935 (8) 3—3

Concurs de cântireţ
Biserica ortodoxă română din Araci 

(Arpătac) protopopiatul Sf. Gheorghe, jud. 
Trei Scaune, publică concurs pentru în
tregirea postului de cântăreţ bisericesc.

Consiliul parohial asigură noului 
cântăreţ următoarele venituri:

1. Patru iugăre de pământ arabii 
calitatea întâia, sesiune cantorală.

2. Venitele stolare reglementare.
3. Zece litri porumb dela fiecare 

familie, iar dela văduve numai cinci litri.
4. Doi stânjeni de lemne din pădu

rea parohială, aduşi acasă.
Vor fi preferaţi candidaţii cari sunt 

capabili de-a instrui corul bisericesc şi 
al tinerimii „Sfântul Gheorghe*.

Candidaţii îşi vor înainta cererile 
oficiului parohial din Araci, cel mai 
târziu până la 15 Aprilie 1936 şi se vor 
prezenta în parohie pentru a-şi arăta 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Cererile candidaţilor, cari nu au 
diplome de absolvire dela şcoala de cân
tăreţi, nu vor luate în considerare.

Cu aprobarea noastră:
Silviu Josan

Văzut: paroh
Oficiul protopopesc

Aurel Nistor
protopop

Dela Librăria Arhidecezană din Si
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80’—

Va » » 4 2 '—
>/4 „ „ 2 4  —
Va " -- 12'—

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 150-—

Va „ » 80'—
’A „ „ 42  —
Va » > 22-—

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraf ui Român
•  •  9 «

La Librăria Arhidiecezană se află spre 
vânzare următoarele o d ă jd i i  complete:

1. Odăjdii executate de călugării din Mun
tele Athos; în Brocat bogat ornat cu fir şi exe
cuţie admirabilă:
1 rând, de coloare verde închisă . Lei 7.000
1 rând, de coloare vânătă închisă . „ 12.000
1 rând, de coloare violetă închisă . „ 15 000

2. Odăjdii ţesute în mănăstirile de maice, 
cu motive româneşti în mătase, foarte frumoase 
şi trainice:

1 rând vânăt . . Lei 8.800 
1 rând roşu . . . »  11000
1 rând vânăt . . „ 12.000

3. Patrafire, în aceiaşi execuţie, cu câte 1700
4. Tot la Librăria arhidiecezană se află şi 

Potire, Candele, Cădelniţe, Discuri, Steluţe de 
argint şi de alpaca, Cruci de metal şi de lemn 
pictate, Clopoţei, Chivote, Garnituri de cuminecat 
bolnavii, Copii, Linguriţe, Căldăruşi de aramă 
cositorite şi Icoane pe pânză, pe tablă, pe lemn 
şi pe hârtie, cu preţurile cele mai convenabile
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